
3L szám.Vili, évfolvam.
a/

X

X 
u XX o

X
X 

t X b X " XX
X f

■ ■

i
en !)>■-

¿NEK

tredHi 
é'Ziiel
5— 1

Titru- 
i levő 
¡tandó 
inai) y 
szűk­

tűzifa

u. 3

i. lü

e. 10

e. 10 
látni, 
ive vő, 
-ai es

ga-

* 
* 
s 

X- 
* 
* 
* 
X- 
X- 
* 
X-

I

* 
x>
X-
X- 

•£ 
4

I

EPERJESI LAPOK
Sarosmegye s varosainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap

az '.EPERJESI SZÉCHENYI-KÖR“ És a „SÁROSMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET“ KÖZLÖNYE.

Szerkesztői iroda:
Megyeház.

lile intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

Kiadóhivatal:
Az EPERJES) NÉPBANK helyiségeiben, főutcza 2 ik sz. a.

Megjelen: minden vasárnap.

Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:
Egy évre.......................5 írt — kr.

Félévre.......................2 „ 50 „
Negyedévre ....!„ 25 „

Hirdetési díj: 
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr , többszörös 

hirdetés jutányosabb.

Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 krajczár.

Nyi Ittér minden sor 10 kr.

Megyei közigazgatás.
Nagyobb és nagyobb hullámokban terjed a 

Grüüwald Béla által megindított mozgalom, a me­
gyek oiszágszerte állást foglalnak a közigazgatási 
kérdésben. Egy részük, és pedig a nagyobb rész 
az államosítás mellett van; a másik, a kisebb rész 
az autonómia terén all. A mai viszonyokkal, a je- 
jenlegi szervezettel egyik rész sincs megelégedve, 
s abban mind a kettő megegyezik, hogy a mostani 
állapot tarthatatlan s elodá/.hatlau már a gyökeres 
reform.

Az utolsó időben leginkább Torontál megye 
az, mely a kérdést egész terjedelmében felvétette, s 
alispánja kezdemeuyezesére indítványt terjesztett 
az országgyűlés ele.

Ezt a figyelemreméltó előterjesztett emlék­
iratot olvasóinkkal jelentékenyebb részeiben meg­
ismertetjük.

Az emlékirat abból indul ki, hogy a jelen­
legi közigazgatási állapoton csak gyökeres orvoslás 
segiihet, s ezen orvoslás az állami kinevezés, annál 
inkább, miután a jelenlegi öukormányzat' teendők 
nagyobb része állami közigazgatás, s azután igy 
folytatja :

Ezen általános és az önkormányzati igazgatás 
minden fokozatán érvényesítendő követelmény mellet 
a megyei központra nézve az eddigi állapot helyeit 
a tanácsülési rendszert tartjuk eletbelépteteiidönek.

Semmisem bizonyítja ugyauisa jelenlegi rend­
szer fogyatkozásait annyira, mint azon helyzet 
melyet az 1870. évi XLI1. t.-cz. a megyei alispánok 
részere teremtett és fontait.

E hivatal reszten ellenőrző, részben telebbe- 
zési hatósága a járási igazgatásnak és mégis az 
előadói teendőket az igen gyakran alispani helyet­
tesi minőségben attól elvont főjegyzőn kiviil, rosszul 
dotált és többnyire közigazgatási pályájuk kezdeten 
levő aljegyzők végezik, nálunk például oly tulter- 
heltetés mellett, hogy az egyes ügyekkel való be­
ható foglalkozás csaknem lehetetlen.

Az előadói tervezetet magáévá tevő alispán 
vagy helyettese physikailag képtelen az ügyiratok 
tanulmányozására és úgy a fenti előfeltételeké! létre 
jött terv kiadatik, anélkül, hogy e kellő garantiák 
annak helyessége iránt, a fontossághoz arányított 
mértékben meg volnának. Ezen állapot éles ellen­
tétben áll azon, mindenütt elfogadott elvvel, hogy 
a felebbező lratósag több tagból álljon, vagy ha 
egy tagból is, de az intéző kéz gyakorlottabb le-

TÁRCZA.
N a n (1 i n e.

— Beszély. irta: X3. © —
Nandine. a szép Marly grófnő, komoran ült 

fényes palotájának egyik teimeben; tétovázó tekin­
tete alig mélmtá figyelemre az előtte fekvő napi­
lapokat. melyekben az utóbbi bálokbau — bűvölő 
szépsége és elegáns bamulatraméltó toiiettjei áltál 
— aratott diadalai voltak leírva. A gyermeteg, 
vig kedélyű Nandine, kinek lelke maga a játszi 
elevenség, kinek szelleme szikrákat szór maga 
körül, kinek fölényét a divat és szivek hódolva 
elismerek, most gondolatokban van elmélyedve; 
valami nyughatatlau vagy, valami megmagyaráz­
hatatlan forró szenvedély űz vele kérlelíi-tleu játé­
kot. Márvány homlokán s/.orougó aggodalom ül. s 
meggypiros ajkairól eltűnt a pajzán édes mosoly, 
tálán először életében.

Sokáig ült így míg végre görcsösen szoritá 
össze a lapokat s bosszúsat) lökte el őket maga 
elől; s a miut a kandalló párkáuyán álló alabast- 
rom órára tekint, alakja egész önkénytelenül ösz- 
szerezzen.

— Civalgodes marquisnak most kell jönnie! 
szólt uagy izgatottan.

Az a kegyellen Veuus, a ki saját hóbortos 
szeszélyein kívül semmi szentet nem ismer, órási 
tüzet szított szegény Nandineunk keblében, pedig 
Naudiueuek férje volt, derék, daliás, szeretetre­
méltó férje, ki valóbau megérdemelte, hogy neje 
szivében minden zug csak általa legyen beiöltve. 
De hát ki védekezhetik Venus ellen s mikor az 
rendesen a legfondorabb gondolatokkal vau eltelve

gyen, mint az alsó hatóság. Az. ellentét unnál ki­
rívóbb, miután a párhuzamos rendezésben részesült 
városokban, sőt a megyei hatóságuak és az alispánnak 
alárendelt rend, tanácsú varosok bán is a tanácsülési 
rendszer el van fogadva, mintha csak azt akarta 
volna mondani a törvényhozó, hogy a községi la­
kosok ügyei nem érdemlik meg azt a megfontolást, 
melyet a törvény a városi lakosság hasonló ügyei­
nek biztosit.

Elfogadtatván mint logikai postulatum, a köz­
ponti ügyek legalább egy meghatározott ¡részének 
tanácsülési elintézése, megfelelő qualifi kátióju és 
javadalmazásu ülnökök és előadók részéről, a sal- 
langnal ma mar egyébnek alig tekinthető a sok 
gyülésezés és bizottsági tárgyalás, mely mai köz­
igazgatási rendszerünk legjellemzőbb és bátran 
hozzátehetui: nem valami dicséretesen jellemző ol­
dala önkent megszűnik szükséges és indokolt lenni.

A legkülönbnemü bizottságok, küldöttségek és 
választmányok, ezek közölt a közigazgatási bizottság 
és számos albizottságának teendői is, a czélhoz ké­
pest összeállítandó és szükség esetén a szakelőadó­
val kiegészíthető tanácsülésekben nyerhetnének el­
intézést s ez által a nagy aparatussal járó, de 
tényleg a legtöbb esetben csak a hivatásszerű tiszt­
viselők által látogatott gyűlések a legszűkebb körre 
lennének szoríthatók.

A törvényhatóság egyetemének képviseletére 
hivatott megyei közgyűlés sértetlenül fentaitandó 
lenne ugyan, de az általa jelenleg ellátott teendők 
leguagyobb része a tanácsülésekbe volna attehető, 
igy pl. a felebbezett ügyek elbírálása, a községi 
igazgatás ellenőrzésére, további az állami közigaz­
gatás közvetítésére vonatkozó összes ügyek, melyek 
eddig a közgyűlési tárgyalás folytán, ha egyebet 
nem. az elintezhetés gyorsaságát minden esetre 
nélkülöztek. Fentartandók lennének kétségtelenül 
részére az 1870 évi XLII. t-cz. 1. §-a a) és e) 
pontjaiban érintett ügyek, továbbá a szabályrende­
letek alkotásának joga, valamint vagyonának ke­
zelése.

A közgyűlési alkotó elemekre néze a közsé­
geknél vonatkozólag mondottakra, utalunk, melyek 
a megyei közgyűlésre nézve talán még fokozottabb 
mértekben állanak.

A központi igazgatásról a vidékére való át­
térés előtt szükségesnek látszik hangsúlyozni, hogy 
a jövő rendezésnél arra külön gond lenne fordítandó, 
hogy a központban a kormányzati teendők oly kép 
osztassanak fel, hogy a kormányzat feje az ügyek

érdemére is gondolhasson, mi jelenleg a szorosabb 
értelemben veit kezelési teendőkkel való indokolat­
lan tularasztás mellett csak cum granosalis lehető.

Ez az érintett kezelési teendők egy részének 
más egyénekre leendő átruházása mellet uj és a 
jelenleginél arány tagosabb területi rendezést tenne 
szükségessé, lehetőleg az igazságszolgáltatási kö­
rökkel egyezőleg és a történeti alapok lehető 
figyelembe vételével, úgy. hogy megszűnjenek 
azon képtelenségek, hogy egyik megye alispánja 
a munka terhe alatt összeroskad, inig a másik 
néhány tízezerre rugó népesség mellett csekély 
teendőkkel van ellátva.

Az államosítandó tiszti kar lévén hivatva 
azontúl az önkormányzati közigazgatás teendőinek 
is teljesítésére, feltétlenül szükségessé váland az 
elsőnek elfogadásával az allami tisztviselők és az 
önkormányzati testület közötti viszonynak törvényes 
és kimentő szabályozása, és miut az már a közsé­
gekről szóló javaslati részben előterjesztetett, egy 
teljes hivatali pragmatika létesítése.

Az államosítás és a közigazgatási költségek 
állami fedezése egyszer elfogadtatván, a megyei 
háztartás és annak kezelése megszűnnék azou fon­
tossággal bírni, melyet jelenleg annak tulajdonítani 
kell, legfelebb annyi volna kimondandó, hogy a 
jelenlegi vagyon feletti önrendelkezés természetesen 
közczélokra biztosittatik a megyéknek, a kormány 
ellenőrzése mellett.

A vidéki közigazgatásra nézve az államosítás 
elve szintén kimondandó volna. E mellett még a 
járások uj és a kir. járásbíróságokkal lehetőleg 
megegyező területi rendezését taitanók szükséges­
nek, különösen a székhely tekintetében is felette 
kívánatos lévén, hogy az összes hatósági körzetek 
és központok lehetőleg összeessenek.

A vidéki közigazgatásra hivatott közegek, 
jelesen a járási hivatalok szervezése is a jelenlegi­
től lényegesen eltérőleg lenne megállapítandó; a 
mennyiben a járási hivatalban a főnök mellett 
szakelőadók lennének alkalmazandók s ebből kifo­
lyólag a járások, a munkafelosztás lehetővé tétele 
és túlságos költségokozás kikerülése czéljából, na- 
gyobbitaudók volnának. E mellett az ügyrend akkép 
lenne megállapítandó, hogy a hivatali főnök, a 
községi közigazgatás ellenőrzésére íősulyt fektet­
hessen. — Mert a jelenleg e tekintetben uralkodó 
állapot a közérdek súlyos veszélyeztetése nélkül, 
erős meggyőződésünk szerint, soká fenn nem 
tartható.

s szereti az ilyen szegény nők gyenge szivét szét- 
marczangolni s bóditó kéjes mérgét beszivárogtatui.

Civalgodes marquis az. egész farsangot a 
fővárosban tölté ; a divat és a szalonok hőse volt 
s az úgynevezett jótársaság rajongással karolta 
fel a szeretetreméltó francziát, mert a marquisban 
egyesítve vala minden jó tulajdon, mely által nem 
csak a nőket, de egyszersmind a férfiakat is képes 
volt a maga részére megnyerni, ő a farsangnak 
egyik rendkívül érdekes alakja volt.

Civalgodes Ellő marquis mintegy 35 éves, 
közép termetű férfi; szeraéuek tüze, arczának 
bizar kifejezése s minden egyes mozdulata határ­
talan fesztelenséget s veleszületett elegancziát árult 

1 el. Magasra emelt fejét önérzetteljesen hordá s az 
egész arcznak szabályos, intelligens vonásai meg­
nyerők ; fénylő fekete haja csínnal volt a közepén 
szétválasztva, a mi barnult arczához igen jól illett. 
Homloka, mely nyílt vala mint a gondolatok temp­
loma. az erély s a vad vakmerőség elszánt jeleit 
hordva magán ; sötét, szépen ívelt szemöldei alatt 
a féktelen tüzet lövellő, két tüudöklő fekete szem 
a szenvedélynek egesz tengerét rejté magában, a 
szemalatti, melyebbre szántott vonalak pedig az 
átélt számtalau szerelmi epizódok nyomai, a mik 
felette érdekessé tették ez arczot a dámák előtt, 
ajka körüli mosoly egy kissé fáradt s blazirt, a 
megnyílt ajk pedig rikító fehérségű szép fogsort 
tüntet elő.

Mindezenfelül e férfi bírt szellem- és kép­
zettséggel s minden dolgát bizonyos ostentatióval 
végzé, hiúságát és elbizakodottságát ügyeseu el­
palástolva.

Atyja után a marquis hatalmas vagyont 
örökölt s igy szeszélye szerint tölthette kedvét 
lovakban, vadászatokban, luculussi lakomák rende-

( zésében, pazar, fényes bútorzatban s a művészek 
alkotásaiban. Talán említenünk sem kell, hogy tar­
tott páholyokat s udvarolt a szép díváknak.

A turfon és a nőknél aratott sikerei a nagy­
világi körökben megalkották hírnevét s ő csodá­
latraméltó tapintattal hatolt tovább, magát valódi 
nimbuszszal körítve, míg végre teljesen a hölgyek 
érdekes Adonisa, legszeretetreméltóbb udvarlója, a 
szalonok keresett társalgója, kinek szellemes pikáns 
élezel szájról-szájra járnak, a sportnak tekintélyes 
embere, a klubboknak közkedveltségü tagja és a 
kulisszák és foyer-ek nagy becsben álló habi- 
tue-je lett.

Az éleslátó és divatos franczia lovag megje­
lenése a fővárosi société ben általános feltűnést és 
mozgalmat keltett.

A marquis nagyobb mérvű figyelmét azonban 
csakhamar a körülrajongott és istenitett Marly 
Nandine grófnő vonta magára s ő sietett a csábos 
szép asszony lovagseregének sorába beállani ; s 
hogy a marquis ügyesebb volt Nandine többi 
udvarlóiuál, erről a következő tények tesznek tauu- 
bizonyságot.

A marquis, mielőtt ma Nandine grófnő láto­
gatásara sietett volna, ily tartalmú levelet intézett 
Párisban időző báró Morange Auatole-boz, meg­
hitt barátjához:

„Kedves barátom ! A mióta itt időzöm, egész 
valóm teljes metamorfózison ment át ; hidd meg, 
nem ismernél reám, tal.in nevetnél is felettem, de 
gúnykaczajodat is szívesen eltűröm ezúttal. Hatá 
rozottan gyűlölöm és megvetem a Don Jüanok 
mesterségét. Ugy-e azt kérded : mi lelte szegény 
barátodat ? — Csak csendesen, csendesen, meg­
tudsz mindeut. — Barátod, kit mindenkoron oly 
mystikusnak találtál, miut akár magát Zárát,



Kiemeleudőuek tartjuk még, hogy a járási 
tisztviselők olykep dotálandók, hogy nemcsak min­
den mellékjövedelemtől eltekinthessenek <-s a tiszt­
viselői palvat kizárólagos élethivatásnak tekinthes­
sék, de részükre oly társadalmi tekintély is bizto- 
sitlassek. mely a szükséges auctoritás fentartá-anak 
uélkülozhetlen előfel étele. És itt lehetetlen nem 
utalni azon aránytalan-ágra, mely jelenleg a tiszt­
viselőknek egyrészt ♦*-  a bankok, re-zveny társulatok 
s egveb maganvállalatok sokkal kevesebb qualifiká- 
cziuvai bíró alkalmazottainak vagyoni helyzete közt, 
másrészt az utóbbiak előnyére fennáll.

Megyei nyugdíj és a kormány.
Tudvalevő dolog, hogy megyénk közönsége 

méltányolta ama elvet, hogy mai időben az alapos 
szakkepzettseget igénylő közigazgatási hivatal nem 
üzlet vagy vállalat, hanem élethivatás, s hogy 
ebből kifolyólag a tisztviselőnek joga van nemcsak 
iaradozasa es állásának megfelelő fizetésre, hanem 
nyugalomba helyeztetése alkalmával megfelelő nyug­
díjra is. nehogy azok, kik életüket es erejüket a 
megye szolgálatának szentelték, aggságuk vagy 
tehetetlenségük idejében nélkülözéssel küzdeni kény­
szerülve legyenek.

Ki is lett küldve egy bizottság egy megyei 
nyugdíjszabályzat szerkesztésére s — mint tudjuk 
— e javaslat kész is és széjjel is van küldve a 
megyebizottsági tagoknak. E javaslat azonban nem 
volt a megyei közgyűlésén tárgyalva; nem volt 
tárgyalva azért, mert megyénk Tolnamegye példá­
jára, felterjesztést intézett a kormányhoz, hogy az. 
a megyei tisztviselők nyugdijképessege iránt tör­
vényhozási úton intézkedjék.

A kormány illetve belügyminiszter azonban 
e k-ides megoldásánál az autonómia alapjain he­
lyezkedik. a megyei tisztviselők nyugdíjazását 
megyei autonomikus ügynek tekintvén, megyénk 
íelterjesztésere következő választ adott :

-A megyei nyugdijintezetek letesitese tárgyá­
ban kibocsátott körrendeletemnek a t. e. julius hó 
21-én tartott megyebizottsagi közgyűlésben lett 
tárgyalása alkalmából, Sárosmegye közönsége ugyan­
azon közgyűlésből tett felterjesztésében, a szobán 
levő megyei nyugdíjintézmények életbeléptetése 
ellen feníorgó nehézségeknek szőnyegre hozatala 
mellett, azon keressél járult hozzám, hogy az 
említett körrendeletemben ajánlott nyugdijiutéz- 
méuyi terv elejtésével hassak oda, miszerint a 
megyei tisztviselő- és szolgaszemélyzet nyugdíj­
képessége törvényhozási utón biztosíttassák.

Ezen felterjesztésére válaszolva mindenek­
előtt megjegyezni kívánom, hogy akkor, a midőn 
lentebb említett körrendeletemmel a megye közön­
ségét arra figyelmeztettem, miszerint tiszti- és 
szolgaszemélyzele sorsának biztosításáról egy me­
gyei nyugdíjintézmény megalkotása által sajat 
hatáskörében gondoskodhatik, ezen intézkedésemet 
azon körülmény megfontolásával tettem, hogy mi­
után a törvényhatósági személyzetnek az allami 
nyugdíjintézmény keretébe való befoglalása ez idő 
szerint nem lehetséges s így a mai viszonyok közt 
oly nehezen nélkülözhető, ezen hiány pótlása más 
módon mint azáltal, hogy a munkaképtelenné vált 
megyei személyzet, valamint azok özvegyei és J 
árvái soisának biztosításáról az 1883. XV. t ez. 
áltál erre képesített megyek saját hatáskörükben 
gondoskodjanak : nem eszközölhető, az eddigelé is 
mar több megyeben eletkepesuek bizonyult ezen 
módozat lelkaroltatván, a mar létesült nyugdíj­
intézmények mintájára, a lehetőségig valamennyi

néhány nap múlva boldog férjé leeud egy csoda­
szép asszonynak. Hisz ismered jól kissé regényes 
és exaltált természetemet, e házasság is egy regény 
teljes érdekességével fog végbemenői. Udvarlás es 
csábítás volt a kezdet, most jön a szökés, a nagy 
katasztrófa. (Sajnálom a férjt, a ki egy ritka kin­
cset bír e nőben, de mikor az emberi szívben oly 
nagymérvű az a kajáu önzés, hogy képesek va­
gyunk embertársunkat megfosztani még attól is. 
a mi őt leginkább boldogítja.) A házasságtörés 
után következik a válóper s végül zavartalan csen­
des házi boldogság. Ma leend a döntő ütközet. 
Ha ismernéd lelkiállapotomat! .... Adja az ég, 
hogy tervem sikerüljön, akkor viszontlátásunk 
alkalmával boldogan ölel barátod Ellő.“

Civalgodes a levelet lepecsételte s átadta a 
szolgának, ezután gyorsan hajtatott Nandiue pa­
lotájához.

Mint tudjuk, Nandine nyughatatlauul várta őt.
— Nanduié ! — szólt elragadtatva a marquis. 

a midőn a terembe lépett, annak liliom fehérségé 
keskeny kis kezecskéjét szenvedélyes csókjaival 
araszta el. — Ah Nandine. boldoggá tesz és lel­
kem mélyéig felizgat a gondolat, hogy ön nem­
sokára osztatlanul enyém leend. A "legnagyobb 
ügyesseggel vau miuden elintézve, ma haladékta­
lanul megszökhetünk.

S Civalgodes a szerelmi sophismák és gyújtó 
frázisok mestere, egy eddig ismeretlen, üdvözítő 
eleiről kezdett az aggódó nőnek beszélni s a ki­
mondhatatlan. végnélküli szerelem kéjes és csoda­
teljes tündérhonát gyönyörködtetően ecseteié.

— Es e boldogság csakis egy szörnyű tett, 
vagy egy súlyos véteknek lehet jutalma? — kérdé 
kissé naivul a szép grófnő.

Oh Nandine! ön eddig nem szeretett, a I

megyebeli hasonló nyugdi ¡intézetek léptessenek 
életbe.

A szobán levő körrendeletéin kibocsátása óta 
is több megyeben újabban ily nyugdíjintézmény 
eletbeleptete.se iránt tárgyalás indíttatván meg, 
többnél ezen tárgyalás a nyugdíjintézmények tény 
leges életbeléptetésével mar be is fejeztetett má­
soknál pedig a tárgyalás kedvező befejezése bizto­
san várható: mely körülmény áltál a illegve 
nyugdíjintézmények létesítésének lehetőségéről meg 
inkább meggyőződvén, azon nézetben vagyok, hogy 
ilyetén intézmény létesítése, ezen megyeien is, a 
lakosság tu'terheltgiése nélkül eszközölhető lenne 
oly műdön. hogy a mennyiben egy életerős nyug­
díjalap biztosita-ara megyei pótadó kivetése igenyel­
teinek, ezen poiadó a megye lakossagara nem a 
felterjesztesben jelzett túlságos 10"/„-ban, hanem 
— inas megyek példájára — több évre telosztva 
oly csekély százalékban vettetnek ki. a mint ezt a 
megyei lakosság vagyoni körülményéi leginkább 
megengedik.

A fentebbieknél fogva tehat felhívom a megye 
közönségét, hogy a megyei nyugdíjintézménynek 
a szóban levő körrende etemben megjelölt módo­
zatok mellett mikent lehető életbeléptetését ujabbi 
beható megfontolás tárgyává tevén, e részben a 
helyi viszonyok és körülmények tekintet bevételével 
határozzon s e részbeni megállapodását, illetőleg 
a nyugdíj-intézmény tervezetét hozzam ter- 
jeszsze fel.“

E miniszteri leirathoz nincs mit hozzátennünk, 
megfelel ez nemcsak a jelenlegi autonomikus viszo­
nyoknak, hanem neiu derogál a jövő esélyeivel 
szemben hozandó megyei intézkedéseknek sem. 
Mert hiszen a megyei nyugdíjalap, még azon 
esetre is, ha netán a közigazgatás allamosittatik, 
megmaradhat a megyének, ha a hozandó nyugdij- 
szabalyzatban a megyének ez. iiánybani intézkedése 
es önrendelkezési joga kiköttetik A nyugdijsza- 
bályzal hozatalát csak azért halogatni, mert a 
közigazgatás esetleg a jövőben allamosittatni fog. 
ez meg éleznek is nagyon rossz élez.

Legjobb volna tehát a már kidolgozott javas­
latot újból elővenni, azt akkéut módosítani, hogy 
a megye 3 sz. kir. városának összes tisztviselőire 
is kiterjesztetuék. továbbá a revíziónál oda is kel­
lene hatni, hogy az eddigi szolgálati évek betu­
dása, illetve ezen szolgálati időre eső nyugdíj járu­
lékok iránt kedvezőbb és meltányosabb feltételek 
volnának ezen külömben igen alapos és kimerítő 
javaslat keretébe felveendők.

---- ---- --- !

Az eperjesi takarékpénztár.
E hó 21-en tartotta évi közgyűlését. A lefolyt : 

évben üzleti fogalma, viszonyítva a múlt 1882.3-ik 
évi forgalomhoz a következő volt: Betétek 1883 
évi julius hó 1-éu 1.761 775 írt 04 krt képviseltek, 
ehhez az uj hetet s tőkésített kamat 985.399 frt 67 
kr, összesen 2 747.174 frt 71 kr, az év folyama 
alatt visszfizettetett 842.049 íri 77 kr.. marad egyen 
légül 1884 június hó 30-án 1905.124 frt 94 kr. I 
vagyis 143.349 írt 90 krral több miut tavaly.

_ A váltótárcza egyenlege 1883. julius 1-én 
800.699 írt 45 kr. volt, az év folyama alatt leszúrni - 
tatott 2.611,233 frt 59 kr.. összesen 3.411.933 frt 04 
kr. kivaltatott 2 642,403 frt 72 kr.. maradna 769.529 
irt 32 kr., levonva az.oubau abból az év alatt szen­
vedett s leirataiba hozandó veszteseget 1208 írt, 
maradt <68 321 frt 32 kr., mely utóbbi összeghez 
ismét hozzáadva a régibb határozatok értelmében 
leirt egyik váltó után befolyt 87 fii 26 kr.. maradt 
a váltótárczai egyenleg 1884. évi junius hó 30-án

szerelem hatalmát csak most kezdi megismerni; a 
nő egyedüli sorsa: szeretni s ha a nő igazán 
szeret, nem ismer semmi tétovázást; vakon, szen­
vedélyes rajongással követi azt, kit szeret, mindegy 
bár merre is vezesse az lépteit; nem retten vissza 
semmitől és nincs áldozat oly nagy, mit élete és 
lelke üdvössége koczkáztatásaval meg nem tenne a 
szeretet lényert. Mit neki ezzel szemben a férj, ki 
úgyis oly keveset törődik vele, ki gazdasági ügyeit 
nagyobb lelkesedéssel karolja fel, miut őt a szép 
és gyengéd nőt. Világ és közvélemény ; ezek mind 
üres szólamok, melyek nem léteznek számara. S a 
szerető nő, ha ezer meg ezer lehetőség tűnik fel 
előtte, hogy rajongó, ábrándos szerelme a legseté- 
tebb örvény felé vonszolja, hogy boldogtalan kime­
netelű lesz, mit végső pillanatáig megaiaztatásban 
kell gyászolnia, nem fog félelemből meghátrálni s 
magát gyávaságának érzetében elölni; sőt bűnének 
tudatában is magasra emelt fővel s edzett lelkiis­
merettel halad a sorstól kijelölt uj ösvénye felé; 
hisz ő nő, a kinek szive van s ki arra van terem­
tve , hogy szeressen ....

— Ugye édes marquis! ez a modem erkölcsi 
világrend ? kérde Nandine eszményien oda omolva 
a kerevetre s ideges nevetéssel ismétlő többször: 
Uh minő kényelmes morál !

— Ah ! minő gyermek. Tehat mit akar ön? 
kerde nemileg felgerjedten Civalgodes — lltím 
ssXf“"-. ......... '—*•  •»*

..~,Ab igaz ! kialta a széP Nandine, 
veiről felugorva s egész átszellemülten es Cival- 
godes hevesen dobogó kebléhez simulva, halkan 
ntJtt JeSei1. .SUttOgá an,lak fülebe : szeretlek ! 
nagyon szerellek, mar nem is tudnék élni nél- 
kU‘ed ! (Folyt, köv.)

a kere
Cival

768.408 frt 58 kr.. vagyis 32 290 frt 87 krral 
kevesebb mint tavaly.

Jelzálogkölcsönöknél volt az egyenleg 1883. 
évi julius hó 1-éu 211.558 frt 89 kr., uj kölcsöure 
adatott llti,256 frt 41 kr, összesen 327 815 fit 
30 kr.. az ev folyama alatt visszafizettetett 60.941 
irt 90 kr.. marad ezen üzletágban 1884 évi junius 
hó 30-an 266.873 frt 40 ki., ezen számlánál a 
szaporodás 55,314 fit 51 kr

A tartalékalap, a mely 1883. julius hó 1 én 
19,374 fit 58 krt képviselt, az év folyatna alatt 
sajat Kamataival 20,232 frt 21 krra félnőtt, s így 
az alapszabályok 9. § a áltál meghatározott 20,000 
frtnyi összeget meghaladván, a lefolyt üzletév tiszta 
nyereményt-nek 5‘\, ja ezen alaphoz lobbe nem csa­
toltatok.

A nyugdíjalap 1883. évi juli-hó 1-én 7162 
fit 53 krt tett, althoz hozzáadatváu a lefolyt üz- 
letév tiszta nyereményének 2%-ja. azaz 547 frt 
02 kr., s nagyobbittatván saját Kamataival vala­
mint a hivatalnokok állal befizetett járulékokkal 
vagyis 380 Irt 10 krral, összesen 927 frt 12 kr., 
8089 írt 65 krra emelkedett.

Az iga/.gatósag két rendbeli indítványt tett, 
Az egyik az, hogy ezentúl evenként az eddig tar­
talékalapnak szánt 5°/o u részvényesek közt felosz- 

j tandó tiszta nyereséghez csatoltassék, es pedig azon 
okból, mert a jelenlegi tartaléktőke elerte az alap­
szabályok szerint megkívánt összeget 20 000 irtot 
s így nem szüksége®, hogy az 5°/0 járulék ezen- 
túlra is annak nagyobbitására fordittassék és pedig 
annál is kevésbbe, mert a tartaléktőké saját kama­
taival évről-évre növekedni fog s mert az eddigi 
szokás szerint az évi rendes leírások s veszteségek 
úgy is az évi tiszta jövedelemből fedeztettek.

További indítványa az volt, hogy az 188s/4-ki 
üzletévre a szelvényeukéuti osztalék 40 fiiban való 
megállapítása s a szelvények beváltásara szükségelt 
24000 írtnak kifizetése után még fennmaradó 1330 
írt 61 krnyi összeg az 188*/ 5-ki üzletévnek nyere- 
ségi számlájára átvezettessék. Megengedvén a pénz­
tár állasa, hogy a szelvények beváltása 1884 évi 
augusztus hó 22 éu vegye kezdetét.

Az első iuditváuynyal szemben a felügyelő 
bizottság elleninditványt lett. Mellőzni kívánta az 
igazgatóságnak indítványát, még pedig azért, mert 
egy hosszabb időre alakult pénzintézet fiuancziáhs 
operáczióinál előre való biztos számítást nem kép­
zelhet, a 2000J frtnyi összeg megállapítását tehat 
„számítás“ ténvenek el nem fogadhatja. Eseteket 
sorolhatna föl, melyben a legkörültekintőbb intézetek 
is egy egy véletlen beálltával annyi ezreket veszí­
tettek, hogy ennek következtében maga az intézet 
csaknem alapjában rendült meg. Különben is a mai 
kor igényeinek megfelelőleg majdnem minden pénz­
intézet s ilynemű vállalat oda törekszik, hogy alap­
tőkéjét minél inkább növelje s ez által a jövőbeni 
fönnállását minél iukább biztosítsa. Miért képezzen 
tehat kivételt ebben épen pénzintézetünk akkor, a 
midőn erre szükség nincsen. Aztán az által, hogy 
tartaléktőkéjét gyarapítja, csak önmagát gazdagítja, 
mert hisz ezen összegek a részvények értékét nö­
velik s emelik föl s minden esetre biztosítják azok 
állasát bármi eshetőségekkel szemközt anélkül, hogy 
ez a részvényesek bármi csekély áldozatába kerülne is.

Szavazásra kerülvén a dolog, az igazgatóság­
nak indítványa csekély többséggel elfogadtatott.

Válasz a „Válaszára.
Keltelől tétetlek észrevételek e lapok 30 ik 

számában megjelent jószandéku czikkemre : a fiis- 
kola megújítása vagy lebontása kérdesébeu. Vala- 
mily nyugodtan s igazán „sine ira et stúdió“ van 
taitva az egyik (32. sz.), oly izgatott kedélyben 
íratott a másik (31. sz). melyben egy iskolának 
jobb helyre való áttetele javaslatából „templom­
rablást“ következtet a szenvedélybe átcsapott kép­
zelet ! Ily rémlátásra felelni felesleges, _  „de
strigis, quae non sunt, nulla fiat irrentio“ — egye­
dül azt sajnálom, hogy az én általam és általáno­
san tisztelt főúr első íelhev ültében fogott tollat, 
különben nem lát fényes nappal rémeket.

Csak pár tényleges észrevételére reflektálok, 
—- például: az iskola és templom kiugrása közt 
felmaradandó tér nem maradna 7, csak 5.60 méter 
szeles, mely télen két kocsi csak bajosan tudna 
kitérni; e szerint hát az iskola és kollégium közti 
tér sem egyenlő vele; a pöczegödrök miazmái 
nem a falak, de a földrétegeken keresztül hatnak 
a szomszéd épületekbe ; a sétánytér csak mellékes 
apróság. Rossz néven látszik veuni a tisztelt iró a 
«magtárszerűséget.“ Csak idomról van itt szó s 
épen én vagyok az. ki a kollégium fedelét minden 
alkalommal „csűrszerűnek“ szoktam csúfolni, mert 
a tervben lévő parapetíal elhagyatott. Ez aeslhesis 
dolga és a jó mellett megfér a szép is. Én csak 
magam nézeteit fejtettem ki tiszta szándékkal, fél­
remagyarázást nem váriam.

A második czikk írója nyugodtan, megfon­
tolva Ítél és sokban is egyetért velem, csakhogy 
előttem nem aközt volt a választás: „lebontani 
vagy meghagyni amint van“, hanem aközt; 
„megújítani azon helyen, hol van, vagy más alkal­
mas helyen újból epiteni ?“ s én a tisztek hit­
községre — az áltatam felhozott okokból (nem 
pár force) — előnyösebbnek láttam és látom ma 
IS oaLUt0. n’ inert 11 a ma restaurálva meg is felel 
a szaiuu*‘k> 20 év múlva nem fog 400-nak 
megfelelni s elnézvén minden egyébtől, mit nem

eletbeleptete.se


bolygatok, kérdeni : ha lebontják a szomszéd temp­
lom felőli hosszfalat, átidomitják u régi épület 
belsejét, mi marad fel belőle? három puszta kül- 
fal ! Drágábban épít a ki told-fold, mint a ki 
újból epit. Ez nem elmélet.

Végre — nem levéti Eperjesen, csak hallom, 
hogy azon városi közgyűlésén, egy egyidejű tekin­
télyes temetés okoztából, csak vagy 16 képviselő 
kit volna jelen s azok közt a magát sertve érző 
egyház hívei közül esetleg egy sem.

Ezt kitüntetni érdemesnek tartom s részemről 
ezentúl bezárom a polémia ajtaját.

B. J.

K ii 1 ö ii f é 1 é k.
A megyei allando választmány e hó(25-en 

ülést tart. A tanácskozás tárgya az 1885. évi me­
gyei költségelőirányzat.

Szent Andrássy Lajos alapitvanya. A kap- 
rouczán felállítandó magyar kisdedóvoda és népis­
kola felállítására vonatkozó ajánlatot a közoktatás­
ügyi minisztérium elfogadta hajlandó egyszersmind 
a szükséges fentartasi köil-égeket é< tanerők fize­
tését, a mennyiben a törvényes járulekok elégtelen­
sége azt megkövetelendik, magáia vállalni, íentaitva 
abbeli jogát, hogy az említett személyzet az ala­
puló és a kir. tanfelügyelő meghallgatása után, a 
minisztérium áltál tog kineveztetni. Epi'ési segélyt 
ellenben nem engedélyezett, s igy e kettős intézet 
az alapítványból lesz kiépítendő.

Jókai Mór tanulmanyutjat Abauj-Torname­
gyében f. hó 21-én kezdi meg. A varost és megyei 
hatóság valamint az intelligens birtokos-osztály 
minden lehetőt elkövet, hogy koszorús költőnk 
minél több érdekes adat birtokába jusson és igy 
a felvidék a trónörökös könyvében, múltjához méltó 
helyet foglalhasson el. Eddigele a következő helyek 
meglátogatása van megállapítva: Szikszó, Alsó- 
Vadász, Göncz. Abaujvár, Ránk, Jászó és Arany- 
Idka. Hat nálunk? Eddig bizony ezen irányban 
misem történt.

Esküvő. Szinyei Merse Viktorné szül péchy- 
ujfalusi Péehy Mária örömmel jelenti hányának 
szinyei Merse Látitiának. f. évi augusztus hó 
17-én, lemesi Füzy Béla Sárosmegye szolgabirájá- 
val, özv. lemesi Füzy Kristófné szül, gombosfalvi 
Gombos Szidónia úrnő fiával, Szinyén tartandó 
esküvőjét és lemesi Füzy Kristófné szül, gombos­
falvi Gombos Szidónia örömmel jelenti fiauak 
lemesi Fözv Béla. Sárosmegye szolgabiiújának f. 
évi augusztus hó 17-én, szinyei Merse Liititia ur- 
hölgygyel, sziuyei Merse Viktorné szül, péchyuj- 
falusi Péehy Mária úrnő leányával. Szinyén törté­
nendő egybekelését.

A bartfai fürdőben f. hó augusztus 15-iki 
kimutatás szerint 562 csalad vagyis 1260 ven­
dég van.

Figyelmeztetes. Az eperjesi ev. kér. kollé­
giumban a jövő 1884 5. iskolai évre a beiratások 
a tögymnáziumban es tanítóképző intézetben szept. 
1—3-ig, a négyéves tanfolyamokra berendezett 
hittanintézetben és jogakadémiában szept. 1—8-ig 
tartanak. Későbben jelentkezők csak elkésésüket 
igazoló bizonyítványok és folyamodvány alapján 
vetethetnek fel. A behatásokat megelőzőleg aug.
30. és 31. napjain tartatnak a felvételi, javító s 
esetleg a magánvizsgák. Felvételi vizsgát tartozik 
tenni minden a gymti. 1-ső osztályába lépő tanuló. 
Ezen vizsga díjtalan, ha a felvétetni kívánóknak 
a IV. elemi osztályról kielégítő bizonyítványuk van, 
különben a vizsgáért díj fizettetik. A kik tanul­
mányaikat magánnevelésben folytatták s magáu- 
vizsgát akarnak tenni, azok a megelőző osztályról 
szóló hiteles kielégítő bizonyítványon kívül tartoz­
nak hozni múlt évi holtartózkodásukat igazoló köz­
ségi bizonyítványt. A tanítóképző intézetbe, vala­
mint a tápintézetbe való felvételre nézve útbaigazí­
tást nyújtanak a tanítóképző intézet vezetőtanára 
és a tápintézet gondnoka, esetleg mindkettőre nézve 
a coll, igazgatóság. Kelt Eperjesen, 1884. aug. 
17-én. Hörk József, coll, igazgató.

Az egyleti gyermekkort jövő taneve f. év­
szeptember 1. veszi kezdetét, a kisdedek felvételi 
beiratása az egylet helyisegeiben (magyar utcza) 
eszközlendő, a tandíj mely az első, szeptembertől 
február végéig terjedő félévre 6 Irtot tesz, ezen 
alkalommal előlegesen lefizetendő.

Izraelita polgártársainkat érdekelni fogja ama 
újítás, mely a congregalt izr. hitközség iskolájában 
f. ev szeptember 1-jével éleibe lep. Ugyanis — a 
mint értesülünk — a népiskolában egy uj III. s 
IV. leányosztály rendszeresittetett, mely ezentúl 
a fiosztalytól elkülönítve lesz s női tanerő vezetése 
alatt állni fog. Tanítónőnek Weisel Anna kisasszony, 
okleveles tanítónő, választatott meg.....................

Az eperjesi congregalt izr. hitközség nép­
iskolájában a beiratások az 188% tanévre az is­
kola helyiségben f. augusztus ho 26. 27 28. és
31. napjain mindenkor d. e. 9—12 óráig tartatnak. 
Felhivatnak egyszersmind azon szülők, kik gyerme­
keikért járó tandíjnak részleges avagy teljes elen­
gedéséért folyamodni szándékoznak, hogy abbeli 
kellőleg felszerelt folyamodványaikat Dr. Műnk 
Henrik iskolaszéki elnök urnái f. évi szeptember 
1-éig, annál bizonyosabban nyújtsák be, mert ké­
sőbb beérkező folyamodványaik figyelembe vétetni 
nem fognak.

A czernóthei fürdő vendégeinek harmadik 
kimutatása augusztus hóról 1884. Bergmaun-Stock

Vilma Eperjes. Wittchen Kornél salgó-tarjáni h. 
Budapest, Lux Kornél K.-Sáros, Göiuöry Sándor 
bánya márnök Budapest, özv. Reipal-Gábriel 
Karolina Budapest, Lauschman Alajos cs kir. fő- 
habnagy Budapest. Lauschmann Dulovics Etelka 
Budapest. Szabó Gézáné-Mezei Ilka Budapest, Fried- 
inann Simon Bauat-R-zsicza. Mandl Sófia Jekelfalu, 
Fuchs Antónia Eperjes, Fuchs Francziska Eperjes, 
Friedmanu Júlia Margitfalvit, elblingeni Müller 
Emma Becs, Kohout Lipót cs. k. karmester Eper­
jes, Kohout Fuhrmann Gabriella Eperjes, Zsigmou- 
dovics Mihály k. tszeki bíró Budapest, Zsigmon- 
dovics Walsse Ernestina Budapest, Pucsalko-Paulus 
Otília Eperjes, Pucsalko Marianna Eperjes, Gábor 
Nándor cs. kir. p. ü. tanácsos Krakó. özv. Hngyik- 
Gábor Susanna Krakó, Jeleink Zsigmond kir. ta­
nácsos Budapest, ifj. Jelenik Zsiga egyetemi hall- 

, gató Budapest, Blum-Adler Eugénia Eperjes, özv.
Grieger Anna Eperjes, özv. C-illay sz. Grancsav 
Anna Sárospatak, összesen állandó vendég 35, át- 

1 utazó napi vendég 186. Kelt Czemethéu, augusztus 
10-én 1884. A fürdői felügyelőség.

A budapesti allami közép tanodában (VIII. 
kerület. Bodzafa-utcza 28. sz. a.) a beiratások f. 
évi szeptember hó 1-én kezdődnek s 15 kéig tar- j 
tauak. Az uj iskolai évben az intézetnek hat 
szakosztálya nyílik meg, úgymint : az építészeti, 
gépészeti, két vegyészeti, femvasipari es a faipari 
szakosztály, a melyekben építőmesterek, pallérok, 
a különböző gyáriparágak számára művezetők és 
oly iparosok képeztetnek, a kik műhelyeket, kisebb 
gyárakat alapítani s önállóan vezetni tudnak. Az , 
intézetbe rendes tanulókul felvétetnek azok: a) 
kik az iparos-tanulók szamára szervezett iskola 
három évi tanfolyamát bevégezték s legalább is 
„jó“ osztályzatú bizonyítványuk van, b) a kik a 
gymnazium, polgári vagy reáliskola négy alsó osz­
tályát jó sikerrel elvégezték, c) iparos segédek és 
mindazok, a kik kellő készültségüket felvételi vizs­
gálat utján bizonyítják. A felvételi vizsgálatok 
szeptember hó 13-ik es 14. napján lesznek.

A katonatisztek házassága. Egyik becsi 
lapban olvassuk, hogy a katouai személyiségek öz­
vegyeinek és árváinak ellátásáról szóló törvény­
javaslat már annyira elkészült, hogy őszszel a tör­
vényhozóknak be fog terjesztetni. A törvényjavas­
latban a tisztek özvegyei ép úgy nyugdijképesek, 
mint az államtisztviselőké. Mihelyt a javaslat tör­
vénnyé válik, a közös hadügyi es a honvédelmi 
miniszter uj házassági szabályzatot fog kiadni. Az 
a korlátozás, hogy minden rangnak csak egy 
hatodrésze lehet házas, csak a taborkarra nézve 
tartatik fenn A házassági óvadék összegét többé 
nem a kor , hanem a rang fogja megszabni. így 
a hadnagy menyasszonyának óvadéka 25.000 frt, 
főhadnagyé 20.000, a 2. osztály századosé 15.000 írt 
az 1. oszt, századosé és az őrnagyé 12.000 frt 
lesz. Az ezredestől fölfelé meg lesz engedve a há­
zasság óvadék nélkül.

Utánzasrameltó határozat Tekintettel a 
középiskolákban uralkodó ama helytelen eljárásra, 
mely szerint a szülők a könyveknek évenkinti vál­
toztatása által megsarczoltatnak, mi által a könyv­
gyártás mestersége igen jövedelmezővé lett és mi­
után a m. kir. minisztérium a szülők e nyilvános 
kizsákmányolását észre sem veszi, az iskolaszékek 
és az igazgatók kötelességévé lett, e részben eré­
lyesen közbelépni, hogy saját hatalmuknál fogva a 
szülőket megvédjék. — Budapesten nehány tan­
testület javaslatával szemben a fővárosi tanács 
amaz igen utánzásraméltó határozatot hozta, hogy 
a polgári iskolákon a múlt évi tankönyvek meg­
tartassanak és minden költséges változtatás mel- 
lőztessék. A tanítás áldozatai amúgy is elég nagyok, 
azért a mi igazgatóinknak és iskolaszékeinknek 
hasonló eljárását ajánlunk, mely paedagogiai szem­
pontból is korrektebb.

A mezőgazdasági válság.
Vili

Mindazon hiányok daczára, melyeket a mi me­
zőgazdaságunknak terhére róuak, Svajcz mégis 
egyike azon országoknak, mely a termelés irány­
változtatásának szükségét a leghamarább felfogta. 
Mióta a vasutak gabonát, lisztet s vágómarhát oly 
árakon szállítanak hozzánk, mely minden versenyt 
lelhetetleuit. a gabonatermelés és marhahizlalás 
mind szükebb körre lett szorítva, mivel gazdáink 
beismerték, hogy a mi földünk sokkal több haszon­
nal hozza létre a legkitűnőbb takarmányfüveket, 
melyeknek termesztése tejgazdaságaink alapját ké­
pezi. Ezen üzlet tehát, melynek termékei megen­
gedik, hogy az ország a táplálására szükséges ke­
nyeret és húst előnyösebben szerezhesse be, miut 
pedig, ha azok előállításával maga foglalkoznék, 
tetemesen tökéletesbült és nagy kiterjedést is nyert.

Minden vidék gazdáinak annak a kifürkészése
I képezi tehát feladatát, hogy az adóit viszonyok 

között a gazdasági termelés mily iránya ígér leg­
több és legbiztosabb jövedelmet, és amint arról 
győződüuk meg. hogy az eddigi működési irány 
megváltoztatása előnyt ígér, ez uj irányt kell fel- 
karolniok. Az állam pedig istápolja az egyesek 
kezdeményezését az által, hogy kísérleti állomáso­
kat létesítsen és gondoskodjék, hogy a helyes gaz­
dasági ismeretek fel és alá terjedjenek, mert utol­
jára is ezen kérdésnek minden gazdára nézve alta­
lános érvényességű megoldása nem létezik, hanem 
minden gazdának magának kell kiszemelni azon 

termelési irányt, mely az ő saját helyi viszonyai 
közt a legjövedelmezőbbiieK igeikezik.

Azon kérdésre, hogy lehet-e a gabnatermesz- 
test es állattenyésztést tökéletesíteni ? — már kö- 
nyebb a felelet, s arra határozottan igennel lehet 
felelni. Ugyanis a tudományos ismeretek terjedésé­
vel. a szakoktatás fejlődésével, s az eszközök és 
gépek tökéletesbitésével az élelmi szerek szaporítá­
sa is tetemes mérvben lehetővé vált, de hogy ez 
nem kielégítő mérvben történik, arra egy példát 
kívánunk felhozni. Ugyancsak is Lesnenak a Jour­
nal da’grícultur pratique-ban közzétett igen érde­
kes tanulmánya szerint. „Fraucziaország gabuater- 
meléséről 1820 óta a Francziaország gabonatermése 
átlagban s hektáronkint volt:

következő években Egész Franezia- 
országban.

A du Nord depar- 
temeutbau.

1820—1829-ig 11.80 17.96 hektói.
1830—1839-ig 12 36 2002 „
1840—1849-ig 13 67 21.59 „
1850—1859-ig 13.96 22 66 „
1860—1869-ig 1437 23.18 „
1870—1879-ig 14 52 2298 .

A szaporodás tehát egész Fraucziaországbau 
tíz évenkint 3%°/o-ot tett, s az egész 58 év alatt 
23.13%-ot. A Nord departementban pedig a tíz évi 
szaporodás 3.65*7o-ot  s az 58 év alatti 35.76%-ot 
mutat. Amit a legújabb időkben a vegytan és erő- 
műtau terén történt haladással szemben kielégítő­
nek mondani nem lehet. A gazdákat tehát serken­
teni és tanítani kell.

Majd csak ha a mi saját termelésünk anyira 
szaporodott, hogy az a népesség számára a szüksé­
ges összes gabonát elő képes állítani, leszünk jo­
gosítva a külföldről jövő élelmiszerek behozatala 
miatt panaszkodni. Mit felelhetne a mezzógazdaság, 
ha szemére hánynák, hogy azalatt, mig a népesség 
szaporodott, ó aludt. Sietnie kell tehát, ha az elmu­
lasztott időt helyre akarja pótolni, a ter­
melést szaporítania kell, s ha majd az a fogyasz­
tási szügséglet színvonalát eléri, akkor az idegen 
verseny magától megszűnik. Ezeket mondta legkö­
zelebb Bloch Móricz s ezen nyilatkozat valóban sok 
igazságot foglal magában.

De nemcsak a gabonatermesztés és állat­
tenyésztés az, melyet tökéletesbiteni kell, hanem 
ezen két fontos czikkel való kereskedést is egysze­
rűsíteni s a termelőkre nézve kevésbbé terhessé 
kell tenni. És e tekintetben az Egyesült-Államok 
igen követésre méltó példát szolgáltatnak.

Auglia kiküldöttei Amarika gabonakereskedé­
séről a következőket írják:

„Az angol bérlő — mondják — birtokának ter­
ményét oly módon adja el, hogy a legközelebbi 
piaczra személyesen visz belőle mustrát s az ár 
tekintetében magát azon hírek által hagyja vezet­
tetni, melyeket ott helyben hall. Amerikában ez 
egészen másképen történik. Mihelyt a gabona ki 
van csépelve, az a legközelebbi vasúti állomás rak­
tárába jön, hol mindig találni egy ügynökét a 
nagy gabonakereskedőknek, a ki mindig hajlandó 
a napi áron vásárolni, mely árak az eladó kíván­
ságára ellenőriztetnek. A gabona átadásánál aunak 
ára lefizettetik s a gabona az elevátorba jön, hogy 
ott osztályoztassék, megméressék s az elszállítására 
készen tartassák.

Ezen rendszernek a többi között azon előnye 
van, hogy a gazda meg van kímélve a drága csű­
rök és magtárak építésétől, hol a gabonaeladásig 
mindenféle koczkázatuak van kitéve. E mellett ily 
módon a tőke sem hever s a termelő a spekuláczió 
visszahatásaitól kevesebbet szenved.

A vízi és vasúti szállítási dijak a külföldi ver­
seny mellett okvetlenül igen nagy szerepet ját­
szanak. Azok a versenyt igen igazságtalanul meg­
nehezíthetik vagy megkönnyíthetik, és pedig úgy a 
belföldi fogyasztók, mint a termelők számára. Az 
államnak tehát kötelessége mindannyiszor közbelépni, 
ha a harcz feltételének egyenlősége megzavartatik. 
Nem szabad tűrnie, hogy az élelmiszerek árai igaz­
talan árszabások által mesterségesen felemeltessenek 
vagy leszállittassauak. De eunel az állam beavat­
kozásának tovább menni nem szabad.

A mezőgazdasági válság természetes okainak 
összege tehát részint a legutóbbi évek természetes 
jelenségeiben, részint azou egyensúly megzavarásá­
ban látszik rejteni, mely a népsség szaporodása 
és az élelmiszerek termelése között előállott. Ezen 
okokat eltávolitaui nem szabad a protekc/.ionizmusban 
keresni, hanem a termelési iránynak a viszonyokhoz 
való alkalmazásában; a gazdasági szakoktatás fej­
lesztésében és előmozdításában s a személyes ész- 
lelődés és óvatos személyes kezdeményezésben. 
Európa mezőgazdaságának ki kell emelkedni régi 
szokásaiból, valamint a terményekkel való kereskedést 
is javítani kell. S a válság azou hatalmas természetes 
okai ellen, melyek a mezőgazdaságot a jelen kétes 
helyezetbe juttatták, fokozott tevékenységgel s az 
emberi boldogulás egyedül igaz két tényezőjével: 
a munka és takarékossággal keil magát minden 
gazdának felfegyvereznie.

Kis lutri.
Budapesti aug. 16 áu : 44. 3Í>. 67. 3. 36. 
Prágai „ 20-án : 4. 78. 15. 62. 36.

Felelős szerkesztő : Hedry Bertalan. 
Kiadótulajdouos: Haitsch Lajos.
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Árverési hirdetmény.
Alóiirott kir. lemrhsjtó ez>-nn»l közhírré teszi, 

miként az eperjesi kir. túr lény széknek l.'ais sz végzése ál­
tál Eriedinann Emanuel javat.-». Friedutann József ellen 
1170 frt es jár erejéig elrendelt végrehajtás fogauatositasa 
aikdmáv.il biréiiag ■ t gialt éa 7TO frt 57 krr*  .....aölt
litatáni csikkek 4a hizibatorból álló iogfaágok folyó évi 

szeptember hó l-sö napján Epcíjcseii az üzlet hely i-óg-lc-ii 
•I. e 9 órakor nyilvános arvete< útján ellopnak adatni, — 
melyhez a venni szándékozok oly megjegyzv-sel hivatnak 
meg. hogy a lefoglalt turgyak szükség esetén l-eesárnn aló) 
is eif-gnak a latin — Eperjes 1884 augusztus 22-én.

1990 tksz. 889 1 — 1

Hirdetmény.
A battfai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ha'óság 

közhírre teszi, hogy Geezi János, és csatlakozás folytan 
Veinfeld Sija \égrehajtatonak. Rozmus András zboroi lakos ' 
végrehajtást szenvedő elleni 129 frt. 75 kr. tőkekövetelés és I 
járulékai iránti végrehajtási ügyében (a szvidniki kir. járás- ' 
bíróág) területen lévő, Zboro községben fekvő, a z.boioi 245. 
sz t. j.-könyvben I b rész (1—20) sor sz. a. foglalt 1 
urb. telek téléből, .•> 11 b. t. il—15) sor sz. a. bevezetett 
nrb zsellérség féléből álló, es végrehajtást szenvedett Rozmus 
Andrást megillető ingatlanra az árverést 381 fit 50 krban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelent ingatlan az 1884. évi október hó~ 2-ik

XÍ“fi-negtartando 
eíadatni fog. Árverezni szánS, - k klaltas,1 **< ”> »lói is 
becsárának 10° 0-a " . - ■> k^t" ■ inga,lau
az 1881 LX t ez « n • > krteke8zPeilzbeu 'agy 
és az. 1881. évi novemberi ™-e^^^
iigyminiszteri rendelet 8-ában L- i .ni, • T i • 1 1?izsa?-pirban a kiküldött kezéhez. íet^m avagy v
170. §-a értelmében a hanatuénznA-' f't 3 *•  cz-elhelyezéséről kiállított szabaJvs k-'‘ elóleges
gáltatni. szabályszerű elismervényt alszol- 

kir napján, a bánfai

Schleiminger.
kir. járásbiró.

Prescsák József.
kir. vé re haj tó

:l;

31
*
«

forintért Singer uj
1'ovábbá ajánlom

alsóruha kelméimet 8
18 drb. testhez álló női felöltők (ezelőtt"lö frt most 8 frt.) 
Portlandi gyapot es chitfbn különlegessegeket.
Barege-eket 10. 15. 20. 25 krjaval.
Koczkás ruha-kelméket 20 25 krjával méterjét.
Hímzett kötényeket.
Legjobb minőségű rövidáru czikkeimet. 
Készíttetek női ruhákat.

M. Schönfeid Hugó, 
röiös-, divat- és rövidáru-kereskedő 

Eperjesen.

Egy helybeli tanoncz felvétetik. =~

'i—2

varrógépeket jótállás mellet árusítok, 
mint iiidonságot; 80 ctm. szélességű moiré 
színben, meterjet 35 krjával.
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Erdő-eladás,
A felszámolás alatt álló éjszak m. o. jelzálog­

os ipái üzlet-bank tulajdonához tartozó, a kis-sárosi 
77-ik számú telekjegyzőköuyvben 922/2. h. r. sz. a. 
bevezetett erdő eladandó. Venni szándékozók fel­
keretnek. hogy 350 frtuyi bánatpénzzel ellátandó 
zárt írásbeli ajánlataikat folyó évi augusztus 31-iké- 
uek d. <>. 11. órájáig Kovács Gyula ur kezeihez 
Eperjesen, a kinél a feltételek is betekinthetők. 
beadni szíveskedjenek.

Kelt Eperjesen. 1884. aug. 9-éu
Éjszakmagyarországi jelzálog- 

s iparüzlet-bank
888 sz. 2—2 felszámoló bizottsága.

Van szerencsénk a t. cz közönséggel tudatni 
miszerint mi alulírottak f. é. szeptember 1-től fogva 

női ruhaszabás 
és készítésben 

jutányos ar mellett oktatást adni szándékozunk.
Kesselbauer nővérek 

... főuteza 197. sz. Oravetz-féle ház
I. emelet.

W Valódi 'Xl
ORVOSI MALAGA SECT

í

N
X

csépló-líéxzlelelíel
Í' U'<.|yjelentek^(Sld"ítatart áHandóanmás gé_

-Á.xjeg'ysélselg cérmer.t-re.

linker és magtár-rosták. Trieurök. árpatokl.vászoló !

A klosterneuburgi csász. kir. borkisérleli állomás 
vegyellemzései szerint 

kitűnő jó, valódi malaga, 
mint kitűnő erősítő-szer elerötlenedett betegek, 
üdülök, gyermekek >tb. szamára, a vérszegénység 
es gyomor gyengesség ellen legkitűnőbb hatas*  
11 es ]/2 eredeti palaczkokban s törvényesen be­

jegyzett védjegy alatt a

VINADOR SPANYOL BORKERESKEDESNEK 
BECS HAMBURG

ír. 2.50 és ír. 1.30 eredeti arak mellett.
Továbbá a legfinomabb külföldi borok eredeti 

palaczkokban. Schmidt Károly gyógyszerésznél 
Eperjesen. ' " 885 5_2

Előfizetési árak

Kiadóhivatal: Budapest, V. Nádor-utca 7. sz. ~W

<t „Pesti Hírlap“
J?,esz éTr«............... 14 írt
relevre................ 7
Negyedévre ...............3
Egy hóra.................. , I

Egyes szám helyben 4 
A ideken 5 kr.

-ra :
— kr

50 .
20 ..
kr.

*Pesti Hírlap
legolcsóbb. legjobb, legelterjedtebb magyar

politikai

Megjelen 

mindennap, 
az ünnep- és vasárnapokat követő 

napokon is, 

^-2’2 i •v e n

Mutat) <1111 szamok kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küldetnek.

Bernovitb Gusztáv gyorssajtó nyomása Kassán, malomutcza 14. szám.

L

aikdm%25c3%25a1v.il



